

Director:

Manuel Ginestal M. de Tejada.

Precios de Suscripción.
EN TALAVERA

Un trimestre..... 1,25 Ptas.
Un semestre..... 2,50 »

FUERA DE TALAVERA

Un trimestre..... 1,50 Ptas.
Un semestre..... 3,00 »

EL CRITERIO

SEMANARIO INDEPENDIENTE

Administrador:

Lorenzo Ginestal Muñoz.

DEFENSA DE LOS INTERESES
LOCALES, POLÍTICA INDEPENDIENTE
LITERATURA, ARTES, NOTICIAS
Y ACTUALIDADES.

Redacción y Administración
25, S. FRANCISCO, 25

AÑO III

No se devuelven los originales. Toda la correspondencia deberá dirigirse al Director de «EL CRITERIO»

TALAVERA DE LA REINA

Sábado 21 de Abril de 1906.

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Se vende número suelto al precio de
10 céntimos de peseta.

N.º 76



ROGAD A DIOS POR EL ALMA
DEL SEÑOR

D. Pedro Cabezas de Herrera y Sobrinos

Que falleció en Talavera de la Reina el día 5 de Abril de 1906

DESPUÉS DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Su desconsolada viuda Doña Paula Ginestal; sus hijos Don Juan Francisco, Don Pedro, Don Manuel, Don Ángel, Don Juan Ramón, Doña Carmen y Don José; su hermana Doña Carmen; madre política y hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos asistan al funeral, que se celebrará el martes próximo, 24 del corriente, á las ocho y media de la mañana, en la Iglesia filial de Santa Leocadia, por lo que recibirán señalado favor.

No se han repartido esquelas.

LO MISMO Ó PEOR

Al empezar á escribir nuestro editorial de hoy, nos envuelve la perplejidad y la duda respecto del asunto que en él hayamos de exponer á la consideración de los lectores, pues buscando y rebuscando en la vida talaverana algo sobre qué basarnos, sólidamente para dedicar con justicia alguna frase de aplauso á nuestro Municipio y en particular al Alcalde, sólo encontramos lo contrario, esto es, muchas cuestiones é intemperancias que nos obligan á la censura y á no lanzarnos sin menoscabo de la imparcialidad á rendir homenaje al señor Muñoz.

Nada salvador, nada nuevo, nada que trasluzca propósitos progresistas, cuyo cumplimiento se hará efectivo, vemos ni notamos en las sesiones municipales. Sí, algunas preguntas, no faltas de intención, examinadas de antemano entre el interpelante y el que ha de contestar, varias afirmaciones débiles é insulsas, y, por último, frases que, si adolecen de algo, es de ridiculez é inoportunidad, pronunciadas en el colmo de la irritabilidad por el Alcalde Presidente, quien dijo para dar puntillazo á la útil labor edilicia de la semana, que él «no ha prometido nada, y si sólo una cosa que se cumplirá, pese á quien pese», palabras que dan á entender que en lo único que ha prometido y cumplirá sale alguien perjudicado, y con ello se goza y recrea cacareándolo como hecho heroico de bizarro defensor de la patria. No sabemos qué fantasmagoría será ésta que deja en incógnita el Sr. Muñoz, pero tampoco nos molestaremos en averiguarla, porque de seguro no ha ser cosa de notoria importancia, si que alguna pequenez irrisoria, con cuya

obsesión viven en esta ciudad más de un individuo prestigioso.

Nosotros, por demás, tenemos entendido que nada de particular y notable hará el Sr. Muñoz, á quien sólo domina un falso concepto del cargo que desempeña y con la muestra de enmienda que dió en la sesión última, afirmamos, y desde luego creemos, que su vida municipal será á poca costa de esterilidad é inutilidad notorias para la ciudad de Talavera que tanto esperanzó en él su porvenir.

El que á los cuatro meses de ocupar un puesto no ha dado señales de vida próspera en lo más nimio y fácil, es inútil que pidamos dé con la resolución de asuntos más trascendentales é importantes, y de aquí que el pueblo, ya noticioso de la ineficacia de la labor del Sr. Muñoz, desconfíe y recele de tanta promesa y considere perdida la fe que en un principio y con fundamento tuvo en las altas dotes de iniciativa é inteligencia del Alcalde actual.

Como no se varíe de rumbo ó se modifique ese temperamento apático de los ediles, nada adelantaremos y todos ya desconfiados, desengañados y dormidos en brazos de la rutina, seguiremos arrastrando una vida lastimosa, de cuyo empeoramiento habrá que considerar autores á estos impertérritos ediles que, con la venia y casi cooperación de sus compañeros liberales y republicanos, permanecen inactivos y se cruzan de brazos provocativamente ante la necesidad de la reforma.

Lamentamos hablar así; pero eco fiel EL CRITERIO de la opinión talaverana y debiéndose al público, no nos es fácil ni decoroso alimbarar nuestras palabras en perjuicio del parecer de la generalidad de los ciudadanos y del propio nuestro.

Para la fundación del «Ateneo Escolar»

ADHESIONES

Siguen recibiendo en esta Redacción adhesiones para la fundación de un «Ateneo Escolar».

Durante esta semana se han recibido las de D. Rufino Pajares, D. Lorenzo Beites, D. Demetrio Sancho, D. Ricardo Vázquez y D. Miguel Capitán.

D. Darío Vidarte escribe la siguiente carta:

Sr. D. Manuel Ginestal Tejada.

Querido amigo: Veo con sumo gusto la iniciativa de fundar en Talavera un centro de instrucción y recreo que se llame «Ateneo Escolar», y te escribo para manifestártelo así, y para enviarte mi incondicional adhesión á tan hermosa idea.

Que tenga éxito tu proyecto es lo que desea tu afectísimo amigo, *Darío Vidarte.*

18 Abril 1906.

También hemos recibido una expresiva y entusiasta carta de adhesión del Sr. D. Alberto Martínez Rivera, Profesor del Colegio de segunda Enseñanza de Leganés (Madrid).

Suplicamos á todos aquellos que deseen adherirse á esta iniciativa, lo hagan lo antes posible para en el momento en que se cuente con suficiente número de adhesiones, ver si se puede empezar á organizar todo lo relativo á la fundación del dicho Centro.

LA FERIA DE MAYO

FESTEJOS.—TOROS

Ya se está confeccionando el programa para la próxima feria de Mayo, por los señores Gómez Pérez, Crespo y Blanco, individuos de la Comisión Municipal de festejos, el cual, por lo que hemos oído, será bastante completo y sugestivo, figurando en él números que han de llamar poderosamente la atención del público.

La corrida de toros será de gran cartel, con matadores y toros de primera; en los teatros Cervantes y Calderón, actuarán dos notables compañías y todo hace esperar que la tan renombrada feria de Mayo sea por extremo animada y concurrida.

Iremos dando detalles á medida que los conozcamos y sea tiempo de ello.

CONTRA EL NEISMO

ACCIÓN LIBERAL

Leemos en el *Diario Universal*:

«A fin de contrarrestar la campaña emprendida con celoso ahinco y á todo evento por los elementos católicos de España militantes y por demás intransigentes, contra la Prensa liberal y otros organismos nacionales que difunden con fe sus ideas democráticas en el país, se ha creado reciente-

mente una Asociación con el nombre de Prensa libre, que bajo la dirección de una Junta central que radica en Madrid y con el apoyo eficaz de Delegaciones en todas las localidades, se propone ejercer una acción pronta, combatiente, que destruya la propaganda que los retrógrados, carlistas, integristas y conservadores vaticanistas, vienen haciendo en descrédito de los partidos políticos que sustentan y practican el credo liberal y de la Prensa que lo sirve y defiende ante la opinión pública.»

«Los primeros trabajos serán de información, algo así como un recuento de fuerzas.»

«Con los datos que se faciliten á la Junta directiva se estudiará la influencia de los católicos en toda España, organismos con que cuentan en la actualidad y medios de que se valen para llevar á cabo la propaganda y conquista de adeptos. Con pleno conocimiento del asunto se escogitarán también los medios con que debe combatirse.»

«Contra la campaña insidiosa que tan cultivamente están haciendo los partidarios de la Buena Prensa es urgente hacer otra democrática y liberal por la Prensa libre, ya que la opinión casi unánime del país la secunda con firme convicción y decidido apoyo.»

Ya era hora de que la democracia se aprestara á la defensa de los ataques ultramontanos y, por lo tanto, nos parece de perlas la idea de tal Asociación de la Prensa libre.

NUEVA REVISTA

PAPEL Y TINTA

Se ha publicado el primer número de esta amena revista de Torrijos que dirige nuestro querido amigo y colaborador D. Francisco Gómez Hidalgo.

Dicho número contiene un texto agradable de prosa y poesías, apareciendo las firmas de los jóvenes D. Ramón Gómez de la Serna, D. Francisco Gómez Hidalgo, D. José Quilis, D. Alberto Valero Martín, D. Francisco Morote, D. Manuel y D. Pedro Ginestal, don Avelino Rodríguez Elías, D. Francisco Arias Abad y D. Leocadio Martín Ruiz.

Su confección es elegante y consta de 8 páginas con cubierta de papel seda.

En el próximo número, que aparecerá el día 30 del presente mes, publicará una preciosa y extensa poesía del ilustre literato D. Narciso Díaz de Escobar, con otros trabajos en prosa y verso de los Sres. Elices y Gasset, Francos Fernández, Martín Ruiz, Insúa Escobar, Quilis Pastor, Gómez de la Serna, etc., etc.

«Papel y tinta», de seguro habrá obtenido una favorable acogida por el público, el que reconocerá el gran esfuerzo que supone la publicación de una revista tan amena é ilustrada como la que nos ocupa.

Según nos manifiesta su Director, señor Gómez Hidalgo, en breve trasladará dicha revista su publicación á Madrid.

FANTASÍA

Las tardes en la Alameda.

Bajo un cielo azulado, transparente, límpido, en floridos rincones rodeados de esbeltos árboles, donde gorjean centenares de pajarillos, vuelan raudas las golondrinas y susurra el viento con tenue y prolongado murmullo, encontrarás, querido lector, en las tardes apacibles, un enjambre bullicioso de niños y niñas que juegan felices, gozosos, dentro de la infantil felicidad con mansos corderillos, adornados con estremitas multicolores de tela que, prendidas en su lana, simulan salpicaduras caprichosas de loco pincel...., verás cómo la inocencia y la sinceridad perfectas campear, libres de toda ridícula afectación y oírás las sonoras é ingenuas carcajadas de los pequeñuelos, si un borreguillo cualquiera da carreras, brincos ó cabrioladas de saltarán inexperto....

Gozarás, porque un puro ambiente de idealidad rodea tu existencia en medio de aquella calma profunda que allí impera para tranquilidad del espíritu, y si al mismo tiempo reconcentras la imaginación, saldrá de tu mente un silencio poco expresivo, himno á la juventud y á la niñez.

En la Alameda, pues éste es el ameno lugar de que hablo, verás la primavera de la vida y la primavera de la Naturaleza, hermanadas armónicamente en hermoso conjunto; verás las galas admirables del campo, dotado de la perfecta gama del verde, desde el oscuro y cobrizo, al pálido y amarillento; verás los gigantescos árboles con su hojaresca tupida; los remansos de agua cristalina salpicados de frescos juncales; los suaves vallados alfombrados de césped diminuto, entre el que descollarán los pétalos olorosos de campestres florecillas; oírás el rumoroso paso del río, los alegres trinos de las aves canoras que allá arriba, en las copas frondosas, tendrán poética habitación y como al mismo tiempo verás á los infantiles corretear dichosos por las floridas avenidas, y en tus oídos repercutirá vibrante el eco de argentinas risotadas de alegría y el titileo de las campanillas del rebaño; has de creerte transportado á un país ideal, quizá á aquel en que se inspiró Virgilio al escribir sus candorosos poemas. Tampoco faltará allí, y ello completará dignamente el magnífico cuadro que describo, el rostro hermoso y sonrosado de alguna linda mujer que elevará suplicante sus ojos negros al celeste espacio como soberana reina de la tierra que implora de la madre Naturaleza la felicidad y la dicha ansiadas....

Sí, lector, fíjate y dirás de seguro que este mi aserto, si bien algo fantástico, es producto de la detenida contemplación del sencillo pero patético espectáculo que allí se ofrece, que no es otro que el conjunto admirable de la primavera de la vida y la de los campos, abocetado magníficamente en un lienzo de infinito valor, en el indestructible lienzo de la Naturaleza pródiga y fecunda....

MANUEL GINESTAL TEJADA.

ECOS DEL MUNICIPIO

Sesión del día 16.

Aun cuando pudiéramos sacar de esta sesión sabrosísimos comentarios, nos abstendremos de ello limitándonos únicamente á poner la reseña escueta, dejando á la consideración de nuestros lectores, su interpretación.

Preside el Alcalde y asisten los Sres. Acevedo, Ginestal, González Pulido, Blanco, Portalés, González Cuadrillero, Crespo y Casajuana.

Se aprueba el acta de la anterior, en la cual hay algunas inexactitudes, referente á la interpelación del Sr. Blanco sobre los teatros; pues dicho señor, si mal no recordamos, se refirió á los dueños de los dos teatros, y en el acta únicamente se menciona al de Cervantes.

Despacho ordinario: Se aprueban varias cuentas. Se concede en venta la parte de soportales de la Corredera, correspondiente á la casa núm. 11, á D. Diego Pérez Valiente, según solicitud de dicho señor.

Se procede al sorteo de vocales de la Junta pericial de Delegación de Hacienda, nombrándose Presidente al Teniente de Alcalde Sr. Acevedo.

Sobre la circular del Gobierno civil, referente á la responsabilidad de los Concejales sobre los descubiertos del contingente provincial, se acuerda contestar haberle hecho un contrato con el Delegado de recaudación y formar el expediente de declinación de responsabilidad.

Terminado el despacho ordinario, el señor González Cuadrillero pregunta al Alcalde si sabe algo respecto al alcantarillado, contestando dicho señor que las gestiones continúan por buen camino, exclamando en tono provocativo, pero que inspiraba lástima, *que contra la inercia y la ruindad había que sostener lucha.*

(No podemos suponer á qué se referiría el Sr. Presidente).

Después el Sr. Crespo pregunta qué hay sobre la institución de la «Gota de Leche», contestándole el Alcalde que muy en breve funcionará (por obra y gracia de.... lo que todos sabemos) y que *será un beneficio para el rico y para el pobre, pues él es partidario de la igualdad y de que todos sean hermanos.* Eso ya lo predicó Jesucristo hace muchísimo tiempo y desde entonces acá (¡miren ustedes si hace fechal!) muy pocos son los que lo han practicado. Y enseguida en un alarde de cómica desesperación, y contestando al Sr. González Cuadrillero, quien dijo que es mejor callar y obrar que hablar mucho y no hacer nada, *como dicen por ahí.... ¡Sí! por ahí, y por allí y por todas partes, amigo señor González, en un alarde—repetimos—de cómica desesperación, exclama el bueno del Presidente: Yo no he prometido nada; únicamente he dado una palabra y esa la cumpliré, pese á quien pese.*

Y se levanta la sesión.

Las fachadas de casas.

Hace tiempo que el Teniente Alcalde del segundo distrito Sr. Ginestal presentó al señor Muñoz una lista completa de las casas en las cuales había que hacer reformas de fachada, comprendiendo en ella las situadas en la calle de San Francisco.

Hasta el presente no se sabe que el Alcalde haya hecho nada para llevar á cabo lo propuesto por el Sr. Ginestal, cosa que nos extraña muchísimo al oír los lamentos del Sr. Muñoz en la sesión últimamente celebrada, porque se le decía que no hace nada. Nosotros le preguntamos: ¿qué piensa hacer de la lista que le entregó el señor Ginestal?

Ni siquiera ha tenido la cortesía el Alcalde, de presentarla al Ayuntamiento.

¡Entiendes, Fabio, lo que voy diciendo.....!

Higiene pública.

Mentira nos parece que esté al frente de nuestro Ayuntamiento un acreditado médico, por el poco cuidado que presta á la higiene pública, «asunto de capital interés en Talavera» como dijo el Sr. Muñoz en su discurso de toma de posesión el día 1.º de Enero, y á lo que por su profesión «había de dedicar atención especialísima».

Si es que quiere que creamos que tiene grandes proyectos de reforma, difíciles de llevar á la práctica, y que tienen que resolverse «en el gabinete de estudio», tiene que demostrarnos primero que puede hacer cosas más urgentes y facilísimas de conseguir, pues el que para lo elemental y rutinario no sirve, menos servirá para empresas más árdas.

Todavía no hemos visto que el Alcalde haya hecho nada en favor de la Higiene, pues ahora se hace lo que no se ha hecho nunca desde hace mucho tiempo, cual es el barrer las calles, sacudir alfombras, prohibir la estancia en las calles de cerdos y gallinas, arrojar á la vía pública toda clase de inmundicias, y, en una palabra, hacer caso omiso de las ordenanzas municipales.

Ahora bien, si es que el Sr. Muñoz quiere hacernos creer que hace mucho y que se ocupa de mucho, eso ya es harina de otro costal; pero que ni nosotros, ni nadie, podemos ereer.

¿Qué dice usted á esto, Sr. Muñoz?

Además, si nosotros estamos equivocados y el pueblo sabe que usted trabaja bastante en beneficio suyo, nada debe importarle que le censuremos (si el decir la verdad constituye censura) pues el público apreciará en lo mucho que valen sus apreciables servicios.

DESDE NAVAMORCUENDE

LOBOS HAMBRIENTOS

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

En las cercanías de este pueblo están haciendo enormes estragos los lobos. Han diezmado muchas ganaderías y han matado varias terneras, sembrando el pánico en los caseríos y cabañas á donde bajan acosados, sin duda, por el hambre y el frío, á consecuencia de la gran cantidad de nieve existente en la sierra.

Se les tenía preparada una gran batida, que se llevó á efecto el último martes, no dando, por desgracia, el resultado apetecido. En ella tomaron parte más de cien personas entre ojeadores y escopeteros, los que se conformaron con matar una zorra, una perdiz y dos conejos.—Cano.

ALGO DE TAUROMAQUIA

Una broma de Fuentes.—El cartel de feria.

Recuerdo el alboroto que el melenudo, si que también fracasado Kregel, el famosísimo célebre torero boer, causó por acá el pasado verano con motivo de su presentación en nuestra plaza el día de Santiago el valeroso doncel que dicen que mataba moros, lo mismo que un huésped comodón mata chinches en las noches de verano en que el insomnio le ataca con fiereza.

¡Loado sea el gran Dios de los mundos! y cómo se pitoreó el bueno del aragonés de los pobrecitos de nosotros; porque no sé si sabrán mis apreciables lectores que Kregel tenía de boer lo que yo de obispo, que no tengo nada, pues que según cuentan las crónicas, el chico era natural de Aragón, paisano de la milagrosa Pilarica.

¡Rediéz y cómo las gastan estos condenados de maños!

Pero no es esto lo peor, sino que en Sevilla, en el propio corazón de la hermosa Andalucía, vive también otro diestro que es mucho más aragonés que el anterior, ó por lo menos tanto, y que si bien dice que nació en las playas del Guadalquivir, nada hay más absurdo que eso.

Llábase Antonio Fuentes, el astro (eclipsado, naturalmente) á que me refiero, esa *madama afligia* que se compone para salir á la plaza más que una *charifouse* de esas que están en moda, para salir al tablado.

Este diestro, viéndose requerido por nuestra simpática empresa para torear en la corrida de feria, ha tenido el *buen humor* de salir pidiendo **once mil** pesetas por matar cinco toros y que éstos fueran de la ganadería que á él le diera la gana elegir, que suponemos habrían de ser de D. Santiago Fernández ó D. Norberto Vázquez, de esos que tienen de cartón en sus escarapates, ó los tan acreditadísimos de mazapán que cria el complaciente D. Silverio.

¡Qué cosas se ven en este mundo!

Sin duda el vivo del *maestro* ha creído que trataba con bobos y que no se le conoce por estos barrios. Sin embargo, nos parece que el *célebre torero getlemán* no se ha escurrido mucho, pues por algo es el mejor torero.... y el que mejor queda siempre entre los buenos aficionados. ¡Te ve!

A Sierra Morena, amigo Antonio, con esas exigencias, pues debe comprender que á usted le ocurre lo que á las mujeres, que cuando jóvenes habrán sido muy hermosas, pero que á los sesenta años, no pueden ser muy aceptables que digamos, á menos que á usted le gusten los vejestorios, y si así es, quédese con ellos, que aquí queremos gente moza.

Por esta vez ha cogido hueso y para otra aprenda.

Si saliera usted vestido de *príncipe ruso*, pudiera convenirnos; pero de *príncipe de toro* no nos habría de resultar.

¡Adios tú y que majo te has puesto!

* * *

Ya se ha empezado á formar una suscripción con el fin de subvencionar á la empresa para la corrida de la feria, y según hemos oído, muy fácil es que veamos en nuestra plaza á dos diestros tan aplaudidos y valientes como *Montes y Regaterín*, que ya sería bastante y á todos habrían de agradarnos.

Ánimo, señores empresarios, para continuar por el camino á que les inclinan sus buenas intenciones, y confeccionar un cartelito como el citado ó cosa parecida, pues eso tendría buen resultado para la taquilla y para la afición.

¡Ah! y á D. Antonio, el cojo de Triana, memorias.... y una tacita de te para que se reponga del susto.

UN AFICIONADO.

EL SUCESO DE AYER

UNA MUJER MUERTA

* Ayer viernes por la tarde se descubrió un horrible crimen cometido días atrás en la casa núm. 5 de la calle de D.ª Úrsula que causó grandísima impresión en toda la ciudad por el misterio en que al principio hallábase rodeado el suceso, dándole grandes proporciones los comentarios hechos por la fantasía popular.

La anciana Andrea García Murillo, conocida por el sobrenombre de *La Lencera*, que vivía completamente sola, fué hallada cadáver, presentando dos grandes cuchilladas en el cuello.

El cartero de la citada calle fué ayer tarde á llevar una carta á dicha anciana, viéndose con gran sorpresa que nadie le respondía por lo cual creyendo estaría enferma se le comunicó á los demás vecinos de la casa los cuales manifestaron que hacía unos días no la habían visto, por lo que se puso hecho inmediatamente en conocimiento de la autoridad.

Personado el juzgado en el lugar del suceso, empezó á hacer las oportunas actuaciones, encontrando toda la casa en un gran desorden, pues mucha ropa estaba despararramada por el suelo, varios baulos abiertos é infinidad de muebles y papeles en gran confusión, por lo que se supuso que allí debía de haber habido ladrones.

El cadáver fué hallado en un rincón de la casa debajo de un montón de ropas.

Por lo que se deduce de las averiguaciones realizadas, los ladrones debieron penetrar en la casa por alguna ventana, pues las puertas no presentaban señales de haber sido ni forzadas, ni abiertas.

Han sido detenidos varios vecinos después de prestar declaración; y el cadáver trasladado al depósito judicial, donde se le practicará la autopsia.

Créese que el móvil del crimen haya sido el robo, pues á la víctima se la tenía por persona de algún dinero.

El juez suplente, Sr. Poladura, practica con gran actividad las diligencias para esclarecer tan sensacional misterio.

Tómbola de Caridad

Reparto de Socorros.

Ayer empezó la comisión directora de la Tómbola de Caridad á repartir socorros entre la gente jornalera y necesitada, haciendo uso de lo recaudado con tal fin en la pasada fiesta de Caridad.

Por la mañana en el edificio «Prevención» se repartieron 311 bonos por valor de una peseta y por la tarde la comisión visitó varias casas de los barrios extremos entregando á cada familia pobre, según las necesidades, situación, etc., de ellas distintas cantidades desde una á quince pesetas.

Tan hermoso acto seguirá ejecutándose estos días y por ello merecen mil plácemes los dignos jóvenes que tan altruísticamente cooperan á la Caridad.

EN ESPINOSO DEL REY

EN HONOR DEL SEÑOR CADALSO

El Ayuntamiento de Espinoso del Rey, interpretando el común sentir de todo el pueblo, adoptó por unanimidad el loable acuerdo de declarar hijo adoptivo y predilecto á D. Fernando Cadalso, y el de poner su nombre á la calle en que está situada la casa en que este pasó su niñez.

El acto de descubrir la lápida con el nombre de la calle, se celebró con gran solemnidad en la mañana del día 15 del corriente, asistiendo todo el vecindario y multitud de personas de los pueblos comarcanos. De esta ciudad acudieron varios amigos del festejado.

Como el Sr. Cadalso es conocidísimo en todas partes por sus relevantes méritos y trabajos literarios, y principalmente en Talavera, donde cuenta con numerosos amigos y admiradores, nos abstenemos de enumerar aquellos. Solo recordaremos el hecho poco frecuente de haber obtenido los grados de Doctor en las Facultades de Derecho, Filosofía y Letras y Ciencias Sociales, con premio extraordinario en los tres.

Nuestra enhorabuena al pueblo de Espinoso que sabe honrar el talento y laboriosidad del ilustre Inspector General de Prisiones.

CRÓNICA TEATRAL

CERVANTES

Primera función de abono por la compañía Carrascosa.

Satisfecha en extremo puede estar la empresa de este teatrito por el magnífico resultado que ha tenido en la noche de inauguración del abono. Gran consideración me inspira el Sr. Carrascosa por haber

conseguido lo que desde hace mucho tiempo no conseguía nadie. No es nada que digamos el transformar el teatro de Cervantes en un halagador vergel de poesía y de hermosura.

El aspecto que en la noche del domingo ofrecía la sala de este coliseo era sumamente hermoso y deslumbrante, pues allí lucían su extrema belleza, sus gracias y sus encantos, infinidad de muchachas, ataviadas todas con lujo y primor. Muchas de ellas, sugestivas y risueñas, se enseñoreaban en aquel apetitoso recinto, convirtiéndolo, por unos instantes, en ameno y deleitoso Paraíso; porque aquello era el paraíso de radiante belleza, de exquisita poesía, de infinita dulzura.

Todo cuanto vale y significa algo en nuestra sociedad, habíase reunido allí para pasar unas cuantas horas en amena y entretenida reunión.

Allí vimos á la encantadora Luisita Fontecha, que era un dechado de delicadísima belleza; á Conchita Vidal, que estaba muy hermosa; la risueña y simpática Consuelo Capitán, Paquita Ildelfonso, que lucía sonriente sus múltiples encantos; Pilar Hernáiz, requetemonísima y elegante; Rosario Blanco, con su linda cara y cuerpo gentil; Carmen Carchenilla y Pepita Gómez, que estaban encantadoras; Araceli Signosi, que unía la sencillez y la belleza; María R. de Acevedo, que estaba muy hermosa luciendo elegantísimo vestido y un tocado primoroso, y Celia Puig, que estaba muy simpática y bonita. Parecía que por todas las butacas habíase colocado al azar un verdadero enjambre de beldades, pues las virginales caritas de tantas encantadoras y sugestivas muchachas, se destacaban entre el numeroso público que ocupaba la sala, como las infinitas flores de un jardín entre el verdor de sus hojas y de sus múltiples variaciones.

Ocupaban un palco, convertido en una canastilla primorosa de encantos celestiales, Concepción y Carolina Poladura, que lucían elegantísimas *toilettes* que gustaron muchísimo; Luisa Capitán, muy hermosa, con un bonito traje blanco; en otro estaban las lindas hermanas, prototipo de elegancia, de buen gusto y de exquisita distinción, Pilar y María Tejada, que se habían ataviado con el primor con que ellas saben hacerlo; Carmen y Victoriana Mazuecos, también lucían su gracia y hermosura en otro palco.

Representáronse las entrenidas obras *Los pájaros sueltos*, *En cuarto creciente* y *Las codornices*, que agradaron al numeroso auditorio, distinguiéndose en la interpretación la Sra. Torres, muy especialmente, cuyo trabajo gustó muchísimo y fué premiado con grandes aplausos. Tomó parte en las tres obras citadas y en cada una de ellas obtuvo un verdadero triunfo. Y bien lo merece, pues sabe presentarse en escena con gran soltura y dar al personaje que representa su justa y cabal interpretación, estando á gran altura, sobre todo en la preciosa y picaresca comedia de Linares Rivas, *En cuarto creciente*, que dudo comprendiera en un todo el público. Dicha actriz vistió ricos y elegantes trajes.

Pocas veces, tal vez sea ésta la única, en que el público y yo hayamos estado tan conformes al hacer el juicio de un artista.

Más vale así.

También recibieron muchos aplausos y gustaron bastante las Sras. Sánchez y Caravaca, como así mismo los Sres. Carrascosa, Baylís y Cano.

¡Sea enhorabuena!

Segunda función de abono por la compañía Carrascosa.

Si no fuera por hacer público el triunfo obtenido por la Sra. Torres en la noche del jueves último, no me tomaría la molestia de reseñar la segunda función de abono; pues donde no hay público para acudir á un teatro, no puede haber periodista que se dedique á crítico teatral.

Avelina Torres estuvo verdaderamente magistral en la interpretación de la comedia de Miguel Echegaray *Inocencia*, encarnando en sus condiciones el personaje que representaba y surgiendo magnífico su flexible talento de apreciable actriz. Bien en las escenas de niña ridícula y tonta (claro que por conveniencia), bien en las de hermosa hembra sencilla, tierna, delicadísima y enamorada, estuvo á la altura de las grandes artistas, mostrándonos su talento refinado y sutil en extremo, al saber presentar dos caracteres de tan bruscas transiciones.

El distinguido público que presenció la obra premió á la Sra. Torres con grandes aplausos; pero á decir verdad, no fueron, ni muchísimo menos, los que en justicia merecía.

También el Sr. Carrascosa se distinguió bastante, como asimismo la Sra. Caravaca, y los Sres. Bayles, que recibió grandes aplausos, Cano y Lara.

Todos los actores se vistieron con exquisita elegancia, que me agradó mucho.

La Sra. Torres lució primoroso traje blanco.

Lo dicho: la compañía Carrascosa es una compañía de artistas, no de cómicos como otras muchas, y hay que distinguir, señores.

KORIFE.

NUEVAS JUNTAS DE GANADEROS

Próximamente quedarán constituidas las juntas locales de Ganaderos en poblaciones tan importantes de la provincia de Valencia, como Sagunto, Alcira, Utiel, Alberique y otras. También se ha constituido otra en Arjona (Jaén), y está reconstituyéndose la de la ciudad tan importante por su riqueza agrícola y pecuaria como Medina del Campo.

Hacen bien los Ganaderos en organizarse, secundando las iniciativas de la Comisión permanente de la Asociación general del Reino, pues es fuerza que la ganadería española salga de su postración y recobre la pujanza y desarrollo que tuvo en otros tiempos.

Toros en Los Navalmorales.

El lunes recibimos el siguiente telegrama de nuestro corresponsal:

Los Navalmorales 16 (11,55 m.)

Toros de Sánchez regulares y muy bien criados; *Punteret* superior en todo; ha sido contratado para día del Corpus.—ACÜERO.

TEATRO CERVANTES

Compañía Carrascosa.

Mañana domingo 22 se verificará la tercera función de abono, representándose la preciosa comedia, original de D. Eusebio Blasco, *Los dulces de la boda*, y á continuación un aplaudido juguete cómico en un acto.

Á las nueve y media en punto.

NUEVO ESTABLECIMIENTO

Ayer se inauguró «La Parisien», nuevo establecimiento de relojería que nuestro querido amigo D. Miguel Cartas ha instalado en la calle de San Francisco, núm. 23.

En él están admirablemente combinadas la sencillez y la elegancia, teniendo todo un suntuoso aspecto de tienda á la moderna. La portada es magnífica y en el escaparate se aprecia una brillante y valiosa colección de relojes de varias marcas.

Cuatro grandes focos de luz al exterior, y una preciosa araña en el centro del local iluminan á éste de una manera fastuosa, contribuyendo todo á hacer de la relojería del St. Cartas uno de los mejores establecimientos de esta población.

Los concurrentes al acto, que fueron muchas y distinguidas personas, fueron obsequiados, por el dueño de «La Parisien», con dulces, licores y cigarros.

Deseamos al Sr. Cartas muchas prosperidades y le enviamos nuestra más cordial enhorabuena.

NOTICIAS

GENERALES

Han dejado de publicarse los periódicos de Badajoz, *Armas y letras*, *Extremadura* y *El Guadiana*.

Por el Ministerio de Hacienda ha sido autorizada la acuñación de nuevas monedas de bronce del valor de un céntimo.

Se acuñarán dos millones y medio de monedas por valor de 25.000 pesetas.

En la India, los tigres matan cada año 900 personas; los chacales destruyen un millar de niños, pero el más terrible enemigo del hombre es la serpiente, pues sus víctimas se cuentan por millares en una sola anualidad.

Ha sido nombrado Jefe superior de Administración civil honorario el ilustrado periodista ex Director de *Tribuna pública*, de Toledo, D. Fidel Domínguez, nuestro estimado amigo.

Reciba dicho señor, por tal motivo, nuestra más cordial enhorabuena.

Ha sido nombrado Juez del partido de Puente del Arzobispo, el que lo era de Arenas de San Pedro, D. Enrique de Leyva.

Según tenemos entendido, brevemente se instalará un ramal telefónico al inmediato pueblo de Calera, cosa que sería de gran beneficio; pues por demás son conocidos el gran tráfico y la continua relación que existe entre dicha villa y esta población.

Circula con insistencia el rumor de que la Sociedad del Monopolio de cerillas va á subir los precios de las cajas ordinarias y de lujo. Se dice que las de cinco céntimos estarán á ocho y quince las de diez.

LOCALES

El pasado martes se celebró, en la ermita del Prado, la tradicional fiesta talaverana de «las Mondas». Hubo escasa animación.

El mercado último, celebrado el pasado domingo, fué muy concurrido en toda clase de ganados. También se hicieron bastantes transacciones á regulares precios.

Ha fallecido, después de penosa enfermedad, el Sr. D. Fernando Luengo, hermano de nuestro estimado amigo el Concejal republicano de este Ayuntamiento D. Justiniano.

Enviamos nuestro más sentido pésame á la atribulada familia del finado, deseándole resignación para sobrellevar tan sensible pérdida.

Ayer viernes celebró la Corporación municipal, sesión extraordinaria para la rectificación del censo electoral, que se hizo sin protestas de ningún género.

SE ALQUILA buena casa, sita en esta ciudad; Plaza de Santiago, núm. 2. Para tratar, dirigirse á la dirección de este periódico.

MUY IMPORTANTE

La señora profesora en partos ha trasladado su domicilio á la calle Cerrillo de San Roque, 4, lo que se pone en conocimiento de su clientela y del público en general.

TOLEDO—1906

Imprenta, librería y encuadernación de Rafael G. Menor. Comercio, 57 y Sillería, 15.

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina

DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL.

la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.

Máquinas SINGER para coser.

TODOS LOS MODELOS A PESETAS 2'50 SEMANALES

Pídase el Catálogo ilustrado que se da gratis.

La Compañía Fabril Singer.

Concesionarios en España: ADCOCK Y C

SUCURSALES EN LA PROVINCIA DE TOLEDO

Talavera de la Reina: Calle de Medellín, 12.
Toledo: Plaza de la Ropería, 2.

ANTONIO JIMÉNEZ
Ordinario de Madrid á Talavera.
Se reciben encargos los martes y sábados hasta las doce de la mañana en el Parador de Segovia.

GRAN SASTRERÍA DE FRANCISCO CASTRO
Gusto, elegancia y economía.
Medellín, 18, Talavera de la Reina.

SE VENDE una casa en la Travesía de San Jerónimo, núm. 9. En la misma darán razón.

Esterería, espartería y fabricación de cordeles
DE **NICOLÁS GARCÍA LÓPEZ**
Medellín, 28.—Talavera de la Reina.

SOLFEO Y PIANO
LECCIONES PARTICULARES Y DE ACADEMIA por la Profesora **Rosalía Martínez**
PRIMER PREMIO DEL CONSERVATORIO
Calle de Gabriel Alonso de Herrera, núm. 8

COLEGIO DE SAN JOSÉ
PARA SEÑORITAS DIRECTOR DOÑA ELISA ANGLANO
Clases de dibujo, pintura, francés, toda clase de labores y bordados, especialidad en bordados en blanco.

Alpargatería y Curtidos DE VIUDA É HIJO DE LOZANO
SAN FRANCISCO, 6
Talavera de la Reina.

COMERCIO DE SEDAS de ANTONIO GARCÍA Y H.º
Calle de San Francisco, 16
Géneros de punto; gran surtido en sedas y algodones para bordar. Perfumería fina para tocador.

SASTRERÍA DE RAFAEL MANJÓN MARTÍN
Ofrece buenos géneros, esmerada confección y precios módicos.—San Francisco, 9.

JOSÉ TABOADA
Sucesor de la Viuda de A. López.
CORREDERA, 21
Esterería, Espartería y Cordelería
TALAVERA

SANCHEZ RODRIGUEZ Y CASARES
SUCESOR DE DOMINGO G. TASCÓN
MEDELLÍN, núm. 2.
Novedades del país y extranjero. Especialidad en pañería y confección de prendas para caballero.

Laboratorio de tintorería y quitamanchas DE **FELIX HERRERO**
CALLE DE SAN BARTOLOMÉ, 1
Talavera de la Reina.

GONZÁLEZ LARIOS Y C.ª
Almacenes de Coloniales y Confitería.
PADILLA 5.
Sucursales: Corredera, 17 y San Francisco, 8.—Talavera.

EL CARMEN FABRICA DE LOZA
Blanca y pintada, forma Talavera y Valencia. Depósito de loza de varias fábricas.
Emilio Niveiro.
P. Juan de Mariana, 2, Talavera de la Reina.

PEDRO BEITES
Confitería y Coloniales.
MEDELLÍN, 3
TALAVERA DE LA REINA

Farmacia de Congregado.
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO
Píldoras antipalúdicas. Preparación de líquidos esterilizados en ampollas y gasas esterilizadas.

Tejidos, Quincalla, Paquetería.
GRAN ECONOMÍA DE TIEMPO Y DINERO
PRECIO FIJO
CASA DE F. GINÉS
Puente del Arzobispo (TOLEDO)

Se vende la casa número de la calle de San Jerónimo de esta ciudad.
Darán razón, Plaza de los Agraces, núm. 3. Talavera

Fábrica de jabones de César García
PRECIOS SIN COMPETENCIA
Talavera de la Reina.

LA CAMELIA Martín y Gaytán
MEDELLÍN, NÚM. 6
Novedades, Mercería, Perfumería y géneros de punto, Camisería y Bisutería.

Miguel Ruiz de la Rosa
CAÑADA DE ALFARES, NUM. 3
Gran depósito de abonos químicos y minerales, aplicables á todos los terrenos de labor.
TALAVERA DE LA REINA

Almacén de maderas de PÉREZ Y LUENGO
Pino, encina y álamo.
Plaza de San Miguel.
TALAVERA DE LA REINA

SORIA
Cervinos, 3
Muebles de todas clases. Sillas de todos los precios y tamaños.— Se venden pianos.

Comercio de Tejidos y Paquetería de **VIUDA É HIJOS DE GINESTAL**
CORRESPONSAL DEL BANCO DE ESPAÑA
Ofremos á nuestra numerosa clientela un grande y variado surtido en Géneros para la presente temporada de invierno; así como también una importante sección de Paquetería, aumentada con importantes artículos de todas clases y precios.
Plaza de la Constitución, 10 y 11 y San Francisco, 1 y 2 y 26.
TALAVERA DE LA REINA

¿SE REGALAN RELOJES?
Interesa á todo el mundo no comprar relojes y otros artículos, hasta tanto no se inaugure un nuevo y lujoso establecimiento-almacén de relojes al por menor, calle de San Francisco, 28, Talavera, frente á la guarnicionería del Sr. Villarreal y encontrarán
Relojes de bolsillo, 4 pesetas.
Relojes de señora, 8 id.
Reguladores pared, 10 id.
Despertadores, 3,50 id.
Cadenas muy fuertes conservando su color, 65 céntimos.
Surtido completo en toda clase de relojes.
No equivocarse, frente á la guarnicionería del Sr. Villarreal
TALAVERA

RELOJERÍA, JOYERÍA Y ÓPTICA BENJAMÍN LIGUORI
SAN FRANCISCO, 2 (AL LADO DE LOS REPRATOS) TALAVERA
LA CASA LIGUORI es la más surtida de España, la que más vende.
LA CASA LIGUORI es la que más baratos da sus relojes.
LA CASA LIGUORI es la única que da sus relojes á pagar á 3 pesetas mensuales ó por semanas.
LA CASA LIGUORI es la que más y mejor trabaja (prueba).
Los mejores relojes, los más fijos, los que más resisten la acción de la temperatura y los golpes, los vende
LA CASA LIGUORI
Venta hasta la fecha más de 35.000 relojes.
Relojes de torre desde 500 pesetas á plazos y al contado más de 50 instalaciones.
B. LIGUORI, San Francisco, 2, Talavera.

SILVERIO CORROCHANO
CONFITERÍA Y COLONIALES
CALLE DE SAN FRANCISCO, 11
Talavera de la Reina.
Profesora en partos y masaje. CONSULTA
CEBRILLO DE SAN ROQUE NÚM. 4
TALAVERA DE LA REINA

EL ARCA DE NOÉ SANTIAGO FERNANDEZ
5, PADILLA, 5
Talavera de la Reina.
LAUREANO GARCIA HERNAEZ
HOJALATERO, VIDRIERO Y FONTANERO
Especialidad en juguetes y zafrales.—Se colocan cristales.
P. Juan de Mariana, 3
Talavera de la Reina.

¡¡INTERESANTÍSIMO!!
Á los Sres. Industriales y Comerciantes de Talavera de la Reina.
Con motivo de la próxima feria de Mayo se publicará una HOJA ANUNCIADORA reseñando todos los establecimientos que lo deseen mediante una pequeña cantidad.
En dicha HOJA figurará también la GUIA DE TALAVERA con un magnífico plano litográfico á cuatro tintas.
TIRADA: 6.000
El que no anuncia no vende.
El autor, Santos Muñoz, pasará á domicilio.

VENTURA VILLA
PROFESORA EN BORDADOS A MAQUINA
Recibe encargos en su casa y pasa á trabajar á domicilio.
PRECIOS ECONOMICOS
SANTO DOMINGO, 14.—TALAVERA
Fábrica de Cordeles y Esterería DE **Ruperto de la Cruz**
Precios económicos.
CORREDERA, 3. TALAVERA

ESTABLECIMIENTO DE TINTORERÍA DE **ADRIANO CASAS**
CALLE DEL TINTE, NÚM. 1
TALAVERA DE LA REINA
Marmolista.
Lápidas.—Sarcófagos
Panteones.
Juan José Perales.
Corredera, 46.

EL CRITERIO
SEMANARIO INDEPENDIENTE Y DE INFORMACIÓN
SAN FRANCISCO, 25
TALAVERA DE LA REINA
Se venden números sueltos al precio de 10 céntimos de peseta, en la librería de D. Norberto Vázquez, Plaza Constitución, núm. 4.

ELOY S. MORATE Y C.ª
Calle de la Carnecería, 22
EN ESTE ALMACEN ACABAN DE RECIBIRSE
Bacalao nuevo de Escocia legítimo, Noriega y otros.—Azúcares de pilón y molida; arroces superiores de todas clases; conservas de tomate y pimiento, melocotón, pasas y guisantes.—Sardinas en aceite, tomate y escabeche; merluza en aceite y tomate; calamares en su tinta; bonito en escabeche y natural.—Langostinos superiores, salmón á la canadiense, champignons choix.—Artículos propios de mantanzas como pimientos dulces y picantes, tripas para embutidos, sales, etc.—Garbanzos superiores y judías del Arenal y la Vera.
PRECIOS ECONOMICOS

NORBERTO VAZQUEZ Y FERNANDEZ
PLAZA CONSTITUCIÓN, 4
TALAVERA DE LA REINA
Libros rayados y artículos de escritorio.—Menaje de Escuelas.—Objetos para regalos y juguetes.
SUSCRIPCION Y VENTA DE PERIÓDICOS

IMPORTANTE
ANTONIO CANO TORRALBA, ofrece su numerosa clientela en el puesto que ocupa el edificio «Carnecería» tiene establecido carne á los precios siguientes:
Vaca sin hueso, 2,20 kilo.
Idem con hueso, 1,60 kilo.
Cordero sin añadido, 1,40 kilo.
Idem con añadido, 1,20 kilo.
No equivocarse, en el edificio «Carnecería»
Vende más barato que ningún otro.